

您的声音我来倾听

热线: 962555

微博报料: 新浪 @ 新民晚报社会新闻

电子邮件: qqb@xmwb.com.cn
来信地址: 威海路755号新民晚报群工部
邮政编码: 200041

曾经患病生活在绝望之中, 康复后带动全家携手做公益

20年来, 她帮助过无数癌症患者

谢谢依
身边正能量

在上海东北部文化之乡长海路街道, “施月波”这个名字为众多居民所熟知, 更为癌症患者所称道。施月波是一位看似柔弱、实则坚韧的女性。20年来, 她与先生朱仁龙相互扶持小家, 热心公益为社会, 帮助一大批癌症患者, 信心满满地行走在康复路上。如今, 她将“90后”女儿也“拉”了进来, 携手做公益。

从病人到会长

1996年, 只有33岁的施月波身患乳腺癌, 一度生活在绝望之中。在家人、朋友和社会的帮助下, 她顽强抗争, 不向命运低头。施月波病后第二年, 先生朱仁龙下岗, 一家人仅靠他450元的下岗工资度日。看着重病妻子、幼小的女儿, 朱仁龙开起了出租车, 用男人的脊梁撑起了这个艰难而贫困的家庭。有了丈夫的体谅和撑持, 施月波也渐增了自信进取的底气。1999年, 她成了上海市癌症康复俱乐部的志愿者, 以一颗感恩的心回

报社会。几年后, 她被选举为杨浦区癌症康复俱乐部会长。她以孱弱的肩膀承担起杨浦800多名会员康复的重任, 并组织志愿者服务广大的非会员癌症患者。

一开始, 施月波的想法就很明确: 要成为接力者, 尽一己所能, 把爱传递给需要帮助的癌症患者。

待病友如家人

20年来, 施月波对待病友始终竭尽全力, 一往情深。

一天, 住在肺癌医院的危重病友邱阿姨打来电话, 说老公突然闪了腰, 无法动弹, 护工临时被医院调走, 请求帮助。施月波立马赶了过去。胸积水、咳嗽、癌痛轮番压迫得邱阿姨透不过气来, 施月波不停地为她抚胸拍背, 端茶递水, 忙得满头大汗。

“稳定了一位病人就是稳定了一个家庭, 稳定了一个家庭就是和谐了社会。”施月波告诉记者, 正是基于这样的理念, 她努力帮助病友们与病魔抗争, 而且积极奉献社会。

20年来, 像邱阿姨这样的病患数不胜数, 施月波总是“每叫必到”, 无怨无悔。为了鼓励

病友走出家门, 施月波还组织了龙舟队、舞蹈队、合唱队、读书会等多种活动, 让病友们在活动中调节心态, 通过适度的体能锻炼走向康复。“每每和病人聊天, 我就会收获一份感恩。”看到那些绝望无助的患者在志愿者努力下, 重新生活得快乐自信时, 她由衷感到高兴。

爱心带动家人

23年前, 施月波的身份还是一个农民, 无工作, 家里开销相当拮据, 一分钱恨不得掰成两半花。

刚患癌那年春节, 正在为钱发愁的施月波收到了市、区癌症俱乐部为她申请的1500元帮困金, 她感动得眼泪直往下掉。“我要感恩!”抱着“付出即得到”的信念, 她坚持走在志愿服务第一线。

施月波成为杨浦区癌症康复俱乐部会长后, 上门家访、接受患者咨询、组织各类活动, 忙得顾不上家里, 孩子的学业也顾不上。

在朱仁龙的记忆里, 常有这样一幕: 每天开十多个小时的出租车回家后, 看到施月波忙了一天, 身体也吃不消了。“看到她为公益而辛苦操劳, 我很心疼。”

一人干, 不如一家干。于是, 很多年里, 朱师傅一直甘当她的“免费司机”——出车的日子里, 总是开车送她去做公益。“就这样, 我也成了她的‘志愿者’, 我们一起做公益。”

之后, 施月波还把“90后”女儿也“拉”进来, 全家一起做志愿者。下班后, 女儿就忙着帮她妈妈做策划、编排PPT、运行微信公众平台等。

施月波一个人的爱心, 汇成了一家人从事公益的动力。

“做公益, 小施辛苦了二十年, 我是真心希望她回归家庭, 写写文章, 听听音乐, 调养调养身体, 我知道, 这是小施梦寐以求的生活。她是作协会员, 曾得过孙犁散文奖, 如果坚持写作, 她会是一位好作家。但为了众多癌症患者的康复, 她放弃了一切。这些年, 她实在是太累了!”说起这些, 丈夫朱仁龙不无心疼。

一个人长期做公益已属不易, 更难能可贵的是全家人都热心公益。不过, 在施月波看来, 她与公益有着特别的缘分。“我和我的全家人, 将继续坚定地走在路上, 把更多的光和热带给需要帮助的人。”

本报记者 徐驰 通讯员 殷婕



水清岸绿阳春天, 鱼戏东西莲叶间。劝君手下多留情, 且看鱼儿舞蹈翩。
摄于杨树浦港 种楠 摄 马来文

随手拍 “手下留情”
有图有真相

担心老人遗失存单 子女伪造巨额单据

子女担心家中老人遗失真存单, 竟伪造了假存单, 让老人存放在身边。近日, 农行上海金山漕泾支行柜面成功堵截一起客户使用假存单办理业务事件, 涉及金额2006820元。

当天上午, 一位年近七旬的老人黄某来到农行上海金山漕泾支行, 要求办理存单支取业务, 根据客户提供两张大额存单显示, 存单金额均1003410元, 户名均为黄某本人, 开户日期均为2020年7月17日。

柜面经理李夏怡受理后, 发现存单颜色有异样, 但是纸张厚度又与真存单相符, 故马上进系统查询这两张存单是否真实存在。经系统查询, 两张存单信息与系统内留存一致, 且均未支取。由于存单外表有异且金额较大, 柜面经理叫来内勤行长朱周周一同辨认, 两人通过票据鉴别仪紫外光照射发现, 客户提供

的两张存单均没有“涂改无效”字样的防伪特征和农行行徽水印, 由此确认客户提供的是假存单。

工作人员再三询问黄某存单来源, 客户情绪激动一口咬定存单是真的, 是当初政府发放的拆迁款, 并开始抱怨银行手续繁琐, 要求尽快办理业务。

农行上海金山漕泾支行在做好客户安抚的同时, 严格按照反假处置流程予以没收, 并拨打了当地派出所电话。

当天上午民警赶到, 经进一步了解, 该客户两张存单系客户子女担心其遗失真存单, 故伪造存单后放在黄某身边, 而真存单由其子女保管, 客户本人并不知情。

目前, 事情正在进一步调查当中。

本报记者 徐驰 特约通讯员 何东

和事佬
面对面 调一调

晚报编辑:

我是一名家住虹康景博苑小区的居民。十多年来, 我楼上的住户在自己家里教授学生弹钢琴, 吵得我无法安眠; 随后, 还将地下车库改造成住人、弹琴。如此一来, 楼上楼下两股钢琴声“夹击”着我, 我和老伴都苦不堪言。希望晚报“和事佬”栏目能够帮帮我。

市民 陆老伯

【记者调查】 琴声侵扰邻居

陆老伯告诉记者, 自己住在虹康景博苑小区某楼102室。由于自家是复式房, 楼上302室居民家位于陆老伯2楼卧室的正上方。

“十多年来, 这样恼人的钢琴声从来没断过。”陆老伯表示, 自己年岁已高, 本来与老伴想安享晚年, 没想到却经常被噪声侵扰。“每天中午我都有午睡的习惯。可是别说睡午觉了, 有时大清早都会被钢琴声吵醒!”

记者在顾老伯家中采访的一个半小时里, 也听到了钢琴声。钢琴声持续不断, 声音较响, 且杂乱无章, 确实容易让人分心。“每周六、周日, 几乎全天弹奏钢琴超过10小时以上。一般从上午开始弹, 没有规律; 下午从1点开始弹, 一直要到晚上8点左右。”陆老伯表示, 弹钢琴可以, 但是这样没有节制, 实在让人不能接受。“据我所知, 邻居们也大都敢怒不敢言。”

车库改成用房

更让陆老伯耿耿于怀的是, 不止楼上传来钢琴声, 最近楼下竟然也传来了琴声。“楼上人家把地下车库改造了, 又搬进了一架钢琴。”如此一来, 两股琴声“夹击”, 让陆老伯苦不堪言。

记者在现场看到, 这幢楼底楼为住户们的车库。在302室对应的车库位置, 被人拉上了窗帘, 一根烟气管道伸出围墙外,

楼上楼下钢琴声『夹击』老伯苦不堪言

律师: 邻里之间都应遵守公序良俗, 不扰民是底线

显得十分突兀。

记者尝试敲门, 但现场并没有人应答。记者当即联系了当地城管部门。随后, 新泾镇城管执法中队的一名相关负责人来到了现场。他告诉记者, 陆老伯曾向城管部门投诉过多次, 执法人员也曾进入这间地下车库查看, 里面放置了沙发、写字桌和钢琴, 还有一台电磁炉。

“由于该住户没有将房屋出租给其他人, 无法根据物业管理条例来执法; 我们从现场情况看下来, 也不能认定业主存在‘居改非’的违法行为。”该负责人向记者解释。

随后, 这名负责人和记者一起翻过小区绿化带, 查勘了这根烟气管道。他告诉记者, 烟气管道上没有明显附着油污的痕迹, 这让有关部门也没了执法依据。

屡次调解失败

城管工作人员还向记者透露, 针对此事, 城管和小区居委曾多次牵头, 出面调解, 但是, 302室业主始终拒不出面, 调解陷入僵局。该工作人员还坦言, 类似的情况实际上在该小区内时有发生。

记者就此事咨询了法律界专业人士。上海善法律师事务所高级合伙人秦裕斌表示, 邻里之间的任何行为, 都应遵守公序良俗, 不扰民是底线。而《中华人民共和国民法典》第七章相邻关系中的第二百九十四条【相邻不动产之间不可量物侵害】中写明, 不动产权利人不得违反国家规定弃置固体废物, 排放大气污染物、水污染物、土壤污染物、噪声、光辐射、电磁辐射等有害物质。

秦律师呼吁, 社区、街道等方面可以继续搭建平台, 晓之以理, 动之以情, 继续做好调解工作。“当然, 当事人也可以动用法律武器, 来保护自己的合法权益不受侵害。”

记者将整个调查的过程告知陆老伯, 他感谢本报为此事所付出的努力。“我明白, 冰冻三尺非一日之寒。希望通过媒体的呼吁, 引起相关方面的重视, 让我和老伴能够早一天过上安生日子。”

本报记者 徐驰 王新华